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Jót tesz a parkolópálya
Közéleti szalon az Óbudai Társaskörben .-?-A Itt hagyomány lényege: az ember szabad lény

Zene, felolvasás, beszélgetés -  ezek azok a 
műfajok, amelyek a nemrégiben alakult M a­
gyar Szabadelvű Társaság összejöveteleinek 
a gerincét adják, s egyben elmélyedésre al­
kalmas közéleti szalon jelleget is kölcsönöz­
nek a havi rendszerességű találkozóknak az 
Óbudai Társaskörben. Az alapítók -  M ihan- 
csik Zsófia újságíró, Gerő András történész, 
Halmai Péter alkotmányjogász . ̂  B alassa 
Péter esztéta -  m eggy őződésé*fliogy nagy 
igény van a magát liberális gondolkodónak 
tartó, de a politikától távol sodródott buda­

pesti értelm iségiek között egy olyan kulturá­
lis fórumra, ahol kortárs művészek, például a 
Csengery Adrien, Csalog Gábor, Parti-Nagy 
Lajos, Eörsi István szolgáltatta program ok 
mellett, alkalom nyílik a kötetlen beszélge­
tésre is. Valamint arra, hogy á jelenlevők 
megismerjék: a jelen társadalm i-, gazdasági 
problém áit miként látják a különböző .tudo­
m ányágak képviselői. Balassa Péter szerint 
a válsággal küzdő m agyar szabadelvűség új­
ragondolását is segítheti a közélet történései 
iránt érdeklődők találkozása.

-  Fedi-e egymást ma Magyar- 
országon a liberális szavazók 
és a liberális szellemiségben 
gondolkodók tábora?

-  Azt gondolom, hogy van 
különbség a kettő, között. A li­
berális irányba szavazók jeV 
lentékeny része nem feltétié- 
nül tudatosan gondolkodik a 
szabadelvűségről. De ez pem 
báj, mindenütt így Van. 'Szá­
munkra,' a társaság tagjai szá­
mára az a fontos, hogy újra 
gondoljuk a .szabadelvűség 
mai. helyzetét, újraértelmez­
zük a magyar hagyományo­
kat. Hangsúlyozni' kell azon­
ban,. hogy a szábadelvűség 
ném kizárólag politikai gon­
dolkodásmód, hanem egy kul ­
túrateremtő szellemi irányzat, 
amely a XVm. században ala­
kult ki Nyugat-Európában. A 
társaság megalakítását azért 
tartottam  többekkel együtt 
fontosnak, mert úgy látjuk, 
hogy a magyar szabadelvűség, 
akárcsak a nemzetközi libera­
lizmus, válságban van.

-  Milyen bajok gyötrik a 
magyar szabadelvűséget?

—Saj át véleményem szerint, 
a neoliberalizmus nagyon 
veszélyes módon lemondott a ■ 
társadalmi igazságosság és a 
szociális koncepció szem­
pontjairól. Em iatt a szellemi 
emberek és a szavazók töme­
gei távolodtak el a liberaliz­
mustól. A következmény 
azonban nemcsak az. hogy a 
kberálís^ l'p ^ o j |^ f ^ á g s r e ^ f ' 
meglehetősén ' Mciífe;1 náiíéíh'" 
az is, hogy ez az irány a sza­
badságérzéstől és a  szabádság 
értékességének belátásától 
taszított él embereket. A libe­
rális hagyomány lényege 
egyetlen mondatban is meg­
fogalmazható: az ember sza­
bad lény. Ä szabadság pedig 
nem azt jelenti, hogy nem kel­
lene törekedni a társadalmi 
igazságosságra és le lehetne 
mondani a szociális igazsá­
gosság érvényesítéséről. Egy 
m ásik válságpont pedig az, 
hogy a neoliberalizmus hang­
súlyozottan és megítélésem 
szerint nagyon szélsőségesen 
individulalisztikusan fogja fel 
a szabadelvűséget. Ezt sokak­
kal együtt én is vitatható ál­
láspontnak tartöm. A szabad­
sághoz hozzátartozik a kom­
munikált vitás és világ dolgai­
ról való közösségi gondolko­
dás is. Ma a budapesti liberá­
lis értelmiség nagy része vi­
szont az individuális felfogás 
bűvöletében él. Ezért nem árt, 
ha belső vitákban tisztázód­
nak az álláspontok.

-  A liberális kör megszerve­
zése besorolható-e abba a ter­
jedő gyakorlatba, hogy más 
platformon álló szellemi 
irányzatok; pártközeliek vagy 
a politikától hangsúlyozottan 
függetlenek, megszervezik a 
maguk szabad egyetemeit, 
„önképző köreit”?
' -  Nem hiszem, hogy a  Ma­
gyar Uj; Körök Bocskai Sza­
badegyeteméhez kellene ha­
sonlítani ezt a társaságot. 
N em . is szabadegyetemként 
működünk, hanem közéleti 
szalonként. Elsősorban egy­
mástól szeretnénk tanulni, 
például; .azzal, hogy alkal­
m anként felkérünk négy-öt 
résztvevőt, mondja el, mi 
foglalkoztatta az utóbbi hó­
napokban. A felkértek kö­
zött természetesen vannak 
nevesebb emberek is, de nem 
a névvadászat a célunk. In­
kább azt szeretnénk, hogy 
érdekes . em bereket ismer­
jünk meg, akikről tudjuk, 
vágy sejtjük, van mondani­
valójuk.

-  Mennyire zárt kör a bu­
dapesti liberálisok társasága?

-  Ezer meghívót küldünk ki 
- minden alkalommal, és 180-

200 ember meg is jelenik. Ez 
szerintem jó arány. Egyébként 
az utóbbi években úgy tűnik, 
a liberálisok kicsit belterjessé 
váltak, a társaság egyike-má- 
sika csak ismételni tudja ön­
magát. Ezért sz e re tn é l^  (ha 

^ a tá l ,  liberális vŐnz8c(Mu ‘ér- 
ttéiöffiségiek, egyetemisták is 
beszélnének szakmájukról, 
szellemi problémájukról a mi 
kis nyilvánosságunk előtt. 
Szeretnénk, ha fiatal tudósok, 
művészek bekerülnének ebbe 
a körbe. Ez valamiféle után­
pótlás lehetne. Emellett a 
programunkban mindig sze­
repel egy-egy meghívott ter­
mészettudós is, hiszen a ma­
gyar természettudós és mű­
szaki értelmiség soraiban is 
áfős hagyománya van a libe­
ralizmusnak. Meglátásaik 
szemnyitogatóan hathatnak a 
bölcsészekből, jogászokból, 
politikusokból álló társaság 
számára, m ert olyan fénytö­
résben tudják bemutatni saját 
dolgaikat, ami hallatlanul 
üdítő.

-  A társaság nevébe tudato­
san került a politikában ke­
vésbé elhasználódott, régies 
szabadelvű megnevezés?

-  Igen, hiszen létezik egy 
szép magyar nyelvi hagyo­
mány. Minden országban, 
ahol számottevő értelmiség 
alakult ki, létrejöttek ennek a

nézetrendszemek a nemzeti 
változatai. Nem kell letagad­
ni, hogy ez magyar értelmiség 
és magyar szabadelvűség, ami 
történetesén ezer szállal kötő­
dik a nyugat-európai és az 
amerikai liberalizmushoz. Ez­
zel kapcsolatban olyan ev­
idenciát említhetnék, hogy a 
’80-as évek végén felszínre ke­
rült magyar liberális gondol­
kodás többek között 1956-ból 
és 1848-ból vezette lé magát. 
Ezek nemzeti felkelések vol­
tak.

ciós csőd, de a politikától tá ­
volabb állók között is. Az per­
sze nem biztos, hogy jó, ha  
nem olvassa az ember: azok 
írásait, akikkel nem ért egyet. 
Vannak persze lapok, amelye­
ket egyszerűen mentálhigié­
nés okokból én sem olvasok, 
de egy konzervatív lapót vagy 
akár egy nemzetközpontúbb 
gondolkodású ember írását a 
szabadgondolkodónak el kell 
olvasnia. Aztán lehet dühön- 
geni, ez mindenkinek jóga, de 
lehetőleg érvelve dühöngjünk.

-  Milyen hatása lehet egy vi­
szonylag kis létszámú szalon­
nak a szabadelvűség politiká­
ban elfoglalt helyzetére?

-  A társaság nem tartozik 
egyetlen politikai párthoz 
sem, és nem akar háttérmoz­
galmi szerepet sem betölteni. 
Ajánlásokat szeretnénk tenni 
annak a fajta politizálásnak, 
amit k szabadelvűnek. nevez­
nek. Én persze személy szerint

: nagyon szeretném, hauá Sza­
bad Demokraták Szövetsége 
szellemileg is megújulna. Az 
SZDSZ-nek is tisztáznia kell

amelybe részben magam is 
beletartozom, részben távo- 1 
labb állok tőle, az elmúlt négy 
évben önkritikátlanul elfelej­

te tte  végiggöndolni a libera­
lizmus sikerre vihető koncep­
cióját. Ennek, következtében 
önmagával §zemben is válság­
ba került, mert ez a populáció 
eredetileg,, ha nem is rendszer­
hű, de baloldali értelmiség 
vólÉ Amikor azonban megta­
gadta ezt á kötődést, a maga. 
szociális igazságra törekvő 
gondolkodását, akkor óriási 
h ibát követett el. Ügyahis 
dogmatikus módón félt attól,, 
hogy a szociális igazságosság 
liberális értelmezése is szük­
ségképpen popufizmushoz ve­
zet. .

-  Égy „elvhű”, vagy filozó­
fiahű politikai párt sikereseb­
ben megtarthatta volna sza­
vazóit?

-  Igen, azt gondolom, hogy 
politikailag , is- sikeresebb le­
hetett volna. Bár egy: párt 
esetében ném szükséges,hogy- 
filozófiailag koherens' legyen, 
de bizonyos alapelvekhez hű­

B a la ssa  Péter: „A  ’8 0 -a s  é v e k  v ég é n  fe lsz ín r e  k erü lt  m a g y a r  lib e r á lis  g o n d o lk o d á s  tö b b ek  k ö z ö tt  1 9 5 6 -b ó l és  
1 8 4 8 -b ó l v e z e tte  le  m a g á t” M tt-arehíyum

-  A legutóbbi összejövetelen 
a szellemi állóháború létezé­
sének illusztrációjaként Eörsi 
István a saját példáját említve 
mesélte, hogy egy 1991-es 
cikk óta a Csoóri Sándor ne­
vével fémjelzett oldaltól szinte 
semmit sem olvasott. Össze- 
hozhatja-e a liberálisokat más 
szellemiségű gondolkodókkal 
a társaság?

-  Elképzelhetőnek tartom, 
hogy meghívjunk az emberi 
alápelveket illetően toleráns 
gondolkodó embereket, akik 
konzervatívnak vagy balolda­
linak vallják magukat. Szem­
besülni és kommunikálni kel­
lene egymással. Engem pél­
dául régóta izgat az a kérdés, 
hogy van-e még Magyarorszá­
gon szociáldemokrata gondol­
kodás, amikor ilyen párt nyil­
vánvalóan nem létezik. Nem­
csak a politizáló értelmiség 
köreiben állt be kommuniká­

magában, hogy merre tart. A 
nagy választási vereség és a 
válság ugyanis nem csupán 
tak tika i hibáik és tévedések 
folyománya volt, hanem az 
említett dilemmák végig nem 
gondolásából és az Öndefiní­
ció tisztázatlanságából is adó­
dott. Ennek ellenére nem az az 
elsődleges törekvésünk, hogy 
az SZDSZ számára utat mu­
tassunk, vagy valamiféle libe­
rális identitást megfogalmaz­
zunk.

-  El tudja-e végezni a ma­
gyar liberalizmus szellemi re­
habilitációját egy effajta tár­
saság?

-  Tényleg szellemi rehabili­
táció, am ikor sok emberrel 
beszélgetve végiggondolhat­
juk a saját véleményünket, 
kontrolálhatjuk és megújít­
hatjuk saját szellemi állás­
pontunkat: A magyar liberális 
párthoz kötődő értelmiség,

nek kell lennie. A politikai 
alapélveket tisztázni kellett 
volna, nem pedig égy mege- 
mészetetlen neoliberalizmus­
nak teret adni, amely az igaz­
ságot kizárólag, jogi-formális 
értelemben fogta föl. A mai 
magyar közepesen fejlett,1' 
vagy ha úgy tetszik közepe­
sen elmaradott viszonyok kö­
zött ezzel én nem tudok egye­
térteni.

-  A parkolópályán töltött 
néhány év kihúzhatja a vál­
ságból a hazai liberális gon­
dolkodást?

-  Ha valami megmentheti a 
magyar liberalizmust, m int 
politikai gondolkozást, akkor 
az a parkolópálya. Nagy lehe­
tőséget látok a vereségben a 
megújulás és a letisztulás 
szempontjából. Ez természe­
tesen nem a mi kis társasá­
gunkon múlik.

Spirk József

Szabad Lexikon
F, FIN (Forradalmi Ifjúsági Napok) -  A Magyar 
Kommunista Ifjúsági Szövetség (KISZ) által ha­
gyományosan megszervezett három tavaszi ünnep 
seregszemléje: azaz március 15., a magyar forrada­
lom és szabadságharc; március 21. a Tanácsköz­
társaság; és április 4. hazánk felszabadulásának 
napja.

*

Március 15-re felvonulást szervezett a KISZ. Ez 
már csak azért is meglepő volt, mert akkoriban 
jobban szerétték, ha ezen a tanítás nélküli mun­
kanapon is megjelenünk az alma mater sokat lá­
tott falai között, hogy mégiscsak szem előtt le­
gyünk. Ám ebben az évben -  1980-at írtunk -  va­
laki gondolt egy merészet és kivitt minket az utcá­
ra: a Március 15. tér helyett a jó messze lévő Dózsa 
György útra. Nyilván arra számítva, ha már egy­
szer tüntetni akar a serdületlen ifjúság, mennyivel 
jobb, ha ezt a mozgalom védőszárnyai alatt teszi. 
Kedvcsinálónak szép színes szalagokat kaptunk, 
ezeket kellett volna ráznunk a tornaórákon gon­
dosan begyakorolt koreográfia szerint, amikor az 
elnökség elé érünk -  onnan föntről biztos megka­
pó a látvány. Illetve csak lehetett volna, ha aznap 
nincs kutya rossz idő. Mi azért lelkesen nekiindul­
tunk. A Lövölde térnél még forradalmi hangulat­
ban vonultunk, a Bajza utca sarkán viszont már 
alább hagyott a lendület, mert beláttam, hogy az a

lány, aki egy kicsit fontosabb volt nekem aznap, 
mint a haza és haladás a színes kendős felvonulás 
együtt, nem jött el rongyot rázni. S hogy mindez 
ne legyen elég, míg a tócsák közt botladoztunk, á 
KISZ-vezetőket szállító Mercedesek jól le is fröcs­
költek minket.

És a baj nem jár egyedül. Mindezek után a bará­
tom elhatározta, hogy nem hagyja szó nélkül a tör­
ténteket. Egy éles hangú faliúj ságcikkben ró tta 
meg azokat, akik elszakadván a néptömegektől 
Mercedesből sprickolják le ifjú elvtársaikat. A ba­
los hevületű cikket kiszúrta egy tanár, s szerzőjét 
feljelentette az iskolaigazgatónál, példás büntetést 
kért rá. Az igazgató -  aki teljesen épelméjűnek 
tűnt, ezért felettébb zavarban érezte magát -  akkor 
omlott teljesen össze, amikor balos hevületű bará­
tom védekezésül előadott egy másik történetet ar­
ról, hogy az ő nagyapját egyszer ugyanígy félreér­
tették moszkvai emigrációja évei alatt, és akkor az 
öreg magával Leninnél beszélte meg, hogy... (A 
legszebb az egészben az, hogy a történet még igaz 
is volt.)

A következő évben én már csak május 1-re men­
tem ki, amikor is Johanna, az I/B. üdvöskéje is fel­
vonult a tömegben a tomászlányok feszülő mellű 
csapatában. Nagyon tetszett látvány -  mind a har­
mincunknak, akik csak az ő kedvéért jelentünk 
meg.

Dési János

Számtan
A  megfigyelőnek van egy kedvenc, 
könyve; am it évekkel ezelőtt ő maga 
követett el, azaz írt meg. Amolyan me­
moárféle, meg családregény is. Nem 
hasonlítható a nagy regényírók mun­
káihoz, egyszerűen azért, m ert nem 
olyan jó, m int azok, ám a megfigyelőt 
mégis gyengeség és remegés fogja el, 
amikor szellemi produkciójának mate­
riális megvalósulását időnként kezébe 
veszi; És ha beleolvas, izzadás önti elv 
testét, és valamilyen hülye oknál fogva 
szégyenérzet. Ráadásul bé kell ismer­
nie, hogy vannak részek, amelyekre 
egyáltalán nem is emlékszik, s biztos 
abban, ha valaki fölolvasná neki eze­
ket, úgy fölháborodottan kérdezné 
meg: „Ki írta ezt a baromságot?”

így m úlik el a világ dicsősége.4 
mondhatnánk, amely a névtelenségből 
való kitöréssel indul, átvezet a hírnév 
u tán i vágyon és valahol a távolban, a 
„párhuzamosak találkozásánál” bele­
torkollak a Nobel-díjba.

Történt pedig, hogy a megfigyelő je­
les nemzeti ünnepünk alkalmával szép­
irodalmi igényű írások után kutatott, $
-  ném ta lálván  számára megfelelőt 4 
ráébredt, hogy saját munkásságának 
van ilyen vonulata, s -  lehet az öregedé­
séből következő mértékvesztés okán -j- 
úgy vélte, hogy az a pár sor jó és fontos; 
így aztán akként döntött, hogy ő most 
ezzel köszönti a piros betűs naptári be­
jegyzést, s egyben saját személyi kultu­
szát is megalapozza azzal, hogy sze­
rénytelenül- élve a szerkesztői önkény 
lehetőségével -  önmagától közöl részle­
teket. (Az idézet elé annyit, hogy az 
alábbi történet válój ában 1962-ben 
esett meg, amikor a  megfigyelő-szerző 
az általános iskola második osztályos 
tanulója^volt.)

„Március 15-én a M úzeumkertbe 
mentiünk. A z egész iskolát kivezényel­
tek. Villamoson utaztunk, kiabáltunk, 
és sokat kellett gyalogolni, meg ácsok 
rogyd is. Én a Ravasszal mentém, de 
odafurakodott hozzánk a Kállai, és ar­
rébb lökte a Ravaszt. Kállai egy évvél 
idősebb volt, mert megbukott számtan­
ból.

-  Tudod milyen nap van via? -  kér­
dezte súgva.

-  Na? -  É p p ^ .cM ^ö lh ú ztá m .c^sz^
' i f i q K á l l a i  váHájp$tjrf(tor 
vasz?kerestem?11 Á- - . *

-M UK-nap. /
-  Tudom, anya mondta.
-  Na azért -  és Kállai rám kacsintott.

-  És azt tudod, hogy tegnap letartóztat­
ták a Bács apját? .

-N em . Miért?
-  A  cipő talpára, a gumiba égy horóg- 

kéreszt volt faragva.
-  Nem értem.
-  Az benne a pláne, ha az utcán beler 

lép egy tócsába, horogkeresztes nyomok 
kot hagy maga után. Mi ez, ha nem lázíL 
tás és konspiráció? -  kérdezte magától 
is Kállai.

-  De hát nem is esett,az eső.
-  Azért az nem úgy van! - l e t t  inge- 

,rült a Kállai, és dühösen hátrébb húzó­
dott á sorban.

Utánafordultam fe láttam, hogy fi­
gyel. Aztán úgy Csináltam, mintha... 
majd megfordultám, és ő még mindig 
figyelt,égyvégtébén figyelt.

A  Múzeumkertben Arany János szob­
ra előtt álltunk. A  tömegéti át megint 
hozzám furakodott Kállai, arcán kaján 
mosolyt láttam.

-  Mondd -fogta  meg avállam -  te hi­
szel Istenben? ,

Vigyorogva leste az arcomat.
-  Nincs Isten! -  vágtam rá, , és hirtelen 

az ju to tt eszembe, hogy miért pont a 
Bács apját tartóztatták le. Egyáltalán 
honnan tudja mindezt a Kállai? -  Nincs 
Isten -  ismételtem meg, de Kállait ezzel 
nem lehetett zavarba hozni, ez túl 
könnyű válasz volt.

-  Látod azt a sast? -  m utatott az 
Arany János lába előtt lévő madárra, 
amely kiterjesztett szárnnyal kardokon 
taposott.

-  Mi van vele?
-  A z a halál -  vigyorgott Kállai. -  A ki 

nem hisz Istenben, azt éjszaka magával 
viszi.

Amíg világos volt és a többiekkel vol­
tam, nem féltem, Lefekvéskor, hogy 
egyedül maradtam a szobámban, már 
remegtem. Folyt rólam a veríték, kiszá­
radt a torkom. Imádkozni akartam, 
ahogy apa és Karolin tanítottak, de 
mindhiába mondtam el vagy tucatszor 
a »Mi Atyánk«-ot, egyszerűen nem hit­
tem benne, hogy ez elegendő lenne Is­
tennek a bűnbocsánatra, hogy ne kell­
jen meghalnom. Tudtam, hogy a szavak 
erejénél sokkal nyomatékosabb és kife­
jezőbb módon kell hitet tennem.

-  Könyörgök, Istenem -  mondtam  
összeszontott fogakkal -, fogadd el tő­
lem... -  És hangosan számolni kezdtem:
-  Egy, kettő, három, négy öt, hat, hét, 
nyolc, kilenc, tíz, tizenegy...”

Szóval mindenkinek meg van a maga 
keresztje!

Boros István
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